

杭州孕妇坠亡窨井 谁该为这场悲剧负责

(上接1版)

应装窨井盖,却装了草坪井

6日上午,记者赶到事发现场,看到出事的窨井上放置了一个木架子,周围放置了醒目的黄色围栏。在这一圈围栏外,还用白色护栏围了一圈。两层护栏之间,有很多白色菊花花束。花束上留言:“跟妈妈一起去天堂的小天使,你要保护好妈妈,别让爱你们的居民担心。窨井又冷又臭,但你要相信人间还是温暖的……”

记者注意到,事发的这一片区域是在划定的消防登高车作业区域的后面。“这里是是没有划停车位的。”一名保安说,这块地方禁止停车,但很多业主晚上回来,没有车位,就停在这里。

整个小区的窨井盖上面都写有“金盟制造”字样。小区公元时代物业潘经理表示,这个小区的窨井盖品牌都是开发商在建设时选择的,后期维护中没有更换过,“如果小区里有窨井盖坏了,物业也是用当初开发商买的多余井盖来换。”



此前有居民反映,这是个化粪池,今年5月他们就发现这个井盖破损严重,之后业主将问题反映到物业。对此,潘经理说,那个坏了的井盖,当时就更换了,用的就是当初开发商买的多余的井盖。

记者随后联系杭州金盟道路设施有限公司。该公司销售经理蔡先生称,事故现场的产品确系金盟生产,是草坪井,产品本身是没有问题的,但产品使用不当。

“就算这里不停车,下面是化粪池,也不能装草坪井,要装窨井盖。”蔡先生解释说,窨井盖和草坪井的功能是完全不一样的,结构厚度也不一样,“施工方安全意识不强,一味追求低成本,本应该放置重型承载的井盖而放置了轻型承载,造成安全隐患”。

全区将开展安全隐患排查

记者随后又来到距离小区700米的观澜社区服务中心。社区相关负责人表示,对于这起悲剧,工作人员也感到万分悲痛。“关于调解工作和法律援助,我们已派

出工作人员跟进这件事。不过我们了解到,受害人家属表示目前已找了其他律师,暂时不需要这方面帮助。之后如果有需求,社区一定随时提供帮助。”

12月6日下午,白杨街道发布了最新通报,开发区已成立由白杨街道、下沙公安分局等相关部门组成的调查小组。同时,全区开展安全隐患排查,白杨街道按要求组织和敦促相关单位开展全面排查工作,举一反三,防止发生类似事件。

经公安部门先行调查与现场勘查,死者任某某(女,29岁),怀孕7个月,就职于下沙某企业。经初步检查,任某某全身无明显外伤。事发时,任某某丈夫朱某驾驶白色大众轿车,任某某坐副驾驶室,从观澜时代云邸小区北门进入小区,该车停至云邸小区1幢北侧消防登高平台西北角与绿化带交界处,车头向外。车停后,任某某从副驾驶位下车,不慎掉入窨井。该窨井深约5.4米,井口距水面约2.5米,水深约2.9米,窨井直径为0.72米。现场搜索未在周边地面找到井盖残片,经下井打捞,已在井底找到较为完整的井盖圆形底部。

目前,相关调查还在进行中。下一步,白杨街道将继续开展深入调查,以实事求是的态度查清事件经过,厘清相关责任,回应公众关切。

物业应当承担侵权责任

浙江若屈律师事务所律师陈诗杰认为,根据《中华人民共和国侵权责任法》第九十一条第二款:窨井等地下设施造成他人损害,管理人不能证明尽到管理职责的,应当承担侵权责任。根据《住房和城乡建设部关于进一步加强城市窨井盖安全管理的通知》要求,落实井盖管理责任主体。按照“谁所有、谁负责”的原则,认真落实井盖的维修、养护和管理责任。小区物业属于窨井的管理人,对小区内的公共设施负有管理职责,应加强井盖工程建设全过程的监管。

“本案中,物业未及时尽到维护、修缮正确的窨井盖的管理职责,且未摆放醒目的警示牌提醒住户,造成孕妇死亡,应当承担侵权责任。而房地产开发商在化粪池上使用不符合标准的草坪井来替代窨井盖,亦是造成本次事故的原因之一,也应承担相应的侵权责任。”陈诗杰说。

浙江浙联律师事务所高级合伙人朱觉明律师认为,这一不幸事件存在多个责任主体,根据过错大小按照侵权责任法承担相应的赔偿责任。

关于物业服务企业的责任,朱觉明说,物业服务企业明知存在安全隐患,如曾经更换过破损的井盖,也明知承重较轻草坪井的场所有车辆和人员进出,却未对相关设施进行检查、维修,未采取加强巡逻等措施,更未以醒目、明显的方式采取安全警示、提醒措施,未制止不当停车行为。因为未履行安全注意义务,物业服务企业应承担相对较重的责任。

不过朱觉明也指出,开发商提供的房屋附属设施不能有安全隐患,该义务不能以房屋过了保质期为由推卸责任,因此开发商也有一定的责任。而关于施工方,施工方明知用于化粪池,竣工后提供的建筑设施有防范安全隐患的义务,其违反施工安全规范,如果违规使用了具有安全隐患且不具备承重要求的草坪井,那么应当承担相应的法律责任。“此外,如果该井盖存在缺陷,如不符合承载要求具有安全隐患的,那么厂家应当承担相应的责任。”

最后,朱觉明提到了驾驶员的责任。若驾驶员明知消防登高区域根据消防法规规定不能停车,其对事故的发生也应当承担一定的责任;受害方作为具有完全民事行为能力的成年人,对自己行走在井盖上可能产生的风险和后果应有一定的预估能力,尤其其身为孕妇更应当行走谨慎,故受害方对自身损害后果的发生应承担较轻的责任,根据司法实践责任比例一般以10—20%为宜。

宁波600多名花甲老人组成“卧底小分队”

(上接1版)

结果刚进去,老孙的心就提起来了——迎面走来了个老邻居,对方似乎也看到了他!那一瞬间,老孙的后背冷汗直冒。他下意识地低头,将帽檐压低,借着人流躲了过去。

直到落座后,老孙才微微抬头瞄了瞄后方,看到老邻居已经跟旁人聊起来,他才松了口气。

当天,企业先分发了“防癌专刊”,上面写着“国家癌症中心称全国每天约1万人确诊癌症,老年人占八成”,看得在场老人胆战心惊;又称刚才尿检的结果出来了,不少老人存在患癌风险。随后,“讲师”开始宣传β-葡聚糖可延长癌症患者寿命,他们企业的产品“质量过关”等等。

老孙和老吴偷偷向联络员提供了情报。很快,执法人员冲进会场,拿到了物证。经查实,这家企业销售的产品属于普通食品,非保健食品,其行为属虚假宣传,被罚款60万元。

行动:
理疗店、药店、农村都常转转

的。“这种自豪来自能防止其他老人被骗。”“银龄志愿者”老周笑着对记者说。

老周今年60多岁,向来热衷公益,当初一听说要招募“银龄志愿者”,二话不说就报名了。“我也是上过当的。”早些年,因爱人患病,老周听信他人推销,买了保健品,后来发现竟然是烂果皮做的。有了这次教训,老周觉得自己应该帮其他老人避免上当受骗,“当时就怕自己当不上”。

原来,招募之初,许多老人积极报名,“我们遵循自愿原则,再根据身体、学历等进行了筛选。”执法人员告诉记者。

经过考核,老周和几百名老人成为了“银龄志愿者”,还专门进行了培训,学会如何鉴别保健品和食品药品,如何获取准确情报,保护自身安全。

“我现在每天都会到处转转。”老周说,执法人员跟他们说,现在会销的人隐蔽性、流动性越来越强,在市、区里被打击后,一些组织会转移到农村,所以老周他们会时不时去社区几家理疗店、药店转转,或者到就近的农村看看,将搜集到的信息及时提供给联络员。

保护:
严格保密身份 明年要上保险

“银龄志愿者”的安全问题,一直是

宁波市市场监管局的关注重点。为此,宁波实行了严格的身份保密制度,每个区只有一名联络员可与志愿者和执法人员联络,执法人员与志愿者、志愿者之间都不认识。

“志愿者的主要任务是搜索会销信息,有时需要卧底场所内,但这些并不是强制性的。”执法人员告诉记者,执法时不需要志愿者提供额外的行动,“他们保护好自身安全就行”。而且,志愿者搜集的信息只作为初步证据,不作为证人证言进入案卷。

明年,当地还打算给所有“银龄志愿者”上人身意外保险,并对提供有效线索的志愿者予以奖励。

在“银龄志愿者”辅助工作的同时,宁波市市场监管局还建立了包括会销登记、会销举办者公开承诺、场地出租者信息报送在内的事前监管机制,有效打击保健品非法会销。今年以来,全市共破获欺诈性保健品非法会销大案7起,其中“银龄志愿者”卧底帮着破获的4起。

(文中志愿者均为化名)

手机网络买保险 赢客户节大礼
官网投保 [www.epicc.com.cn](http://epicc.com.cn)
电话投保 400-1234567

PICC 中国人民保险

熄灯悼念

12月6日,在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆,赵金华的女儿赵敏在母亲遗像前哭悼。

当日,侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆为最近去世的南京大屠杀幸存者王秀英、赵金华、陈广顺举行熄灯悼念仪式,馆内大屠杀幸存者照片墙上王秀英、赵金华、陈广顺三位老人的照片灯箱在仪式中熄灭,纪念馆工作人员及三位老人的亲属等共同默哀、献花,进行悼念。

据侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆介绍,2018年已有20位南京大屠杀幸存者去世。

新华社 孙参 摄

